Cviceni z automatt a gramatik - 10

22. dubna a 2. kvétna 2014

Probrané piiklady
1. Pfevedte nasledujici bezkontextovou gramatiku na (aZ na \) ekvivalentni gramatiku bez
vypoustecich pravidel. Poté ji pfeved'te na ekvivalentni kontextovou gramatiku.
S — aSbA | A
A — aBbA | bCB | CD
B — bbBa | aS
C — alaA | A
D — SC | aABb

2. Netermindl je zbyteény, pokud z néj nelze odvodit zadné termindlni slovo. Neterminal je
nedosazitelny, pokud se nevyskytuje v zddném fetézci odvoditelném z S. Bezkontextova
gramatika je redukovand, pokud neobsahuje zadny zbytecny ani nedosazitelny neterminal.

(a) Naleznéte piiklad gramatiky, ve které je néjaky nezbyteény netermindl dosazitelny
pouze pres zbytetné netermindly.

(b) Které netermindly je pfi redukci tfeba odstranit difve, zbytetné nebo nedosazitelné?

(¢) Miuze se odstranénim nedosazitelnych neterminélu z néjakého (dosazitelného) nezbytecného
terminalu stat zbyteény?

(d) Zredukujte nasledujici gramatiky.

S — aSb | aAbb | A S —aA|bB|aSa|bSb| A
A= aAB | bB A bCD | Dba
B — aAb | BB B Bb| AC
C—CC|cS C—aA|c

D — DFE

E— A

3. Derivacni stromy bezkontextovych gramatik, levd/prava derivace, jednoznacénost gramatiky,
(podstatna) nejednoznacnost jazyka.
(a) Jak vypadaji deriva¢n{ stromy u linedrnich/(pravych linedrnich) gramatik?
(b) Naleznéte pifklad bezkontextové/pravé linedrni gramatiky, ve které k néjakému slovu
existuje nekone¢né mnoho deriva¢nich stromu.
(¢c) M4 v jednozna¢né gramatice kazdé slovo jednoznaénou derivaci? Cfm se mohou ligit?

(d) Uved'te piiklad podstatné nejednoznaéného bezkontextového jazyka.

4. Megjme nasledujici gramatiku.
S — bA | aB
A—a|aS|bAA
B —b|bS|aBB
(a) Zjistéte, jaky generuje jazyk.
(b) Je tato gramatika jednozna¢nd? Naleznéte protipiiklad.
(c) Je jeji jazyk postatné nejednoznacny?

Domaci ukol

5. Naleznéte jednoznacnou bezkontextovou gramatiku pro jazyk z ptikladu 4.



